



本港直資學校有意願吸納境外學生。圖為直資學校漢華中學上課情況。圖為直資資料圖片

### 育才招才

香港教育正積極聯通世界育才招才，香港文匯報發現，本學年全港近60所直資中學中，超過四成列出非本地生學費，由約7萬元至21萬元不等，反映了這些學校吸納非本地學生的意願。有曾任直資中學校長的立法會議員坦言，香港教育及考試制度具吸引力，惟現時包括內地、台灣等地中學生來港簽證安排未有打通，宣傳配套亦欠完善，希望特區政府乘着「搶人才」勢頭，理順吸引東南亞華僑或內地生來港讀中學的政策，讓本港更能發揮「超級聯繫人」角色，以教育為平台，說好香港故事以及中國故事。

◆香港文匯報記者 姬文風

# 招才從中學抓起 校長倡研吸納境外生

## 四成直資中學列非本地生學費 議員冀理順政策發揮「超聯人」角色

香港教育獲國際高度認可，大學以及研究院課程每年吸引數以萬計的非本地學生來港就讀，成為吸納及培育人才、發揮教育樞紐角色的關鍵。至於中學層面，國際學校外籍學生主要為在港非本地家庭子女，而本地官津學校則不設非本地生收生途徑，相對地直資學校具備較大的收生彈性。

香港文匯報調查全港直資學校本學年《收費證明書》，發現在59所有提供中學課程的學校中，有24所有列出非本地生學費水平，包括本地傳統名校如聖保羅女中、拔萃男書院等，還有多所傳統愛國學校。

由於非本地生不獲政府資助，其學費水平平均較高，大致由較低的7萬多元，至較高的1B國際文憑課程逾21萬元。據了解，雖然20多所直資校列出非本地生學費，但這主要是學校為招生規劃作準備。由於中學生較年幼且欠推廣，實際來港的非本地生很少。

### 冀內地澳門台灣來港簽證放寬

「我可以肯定地說，學界壓倒性地希望招收到境外學生。」曾任直資中學校長的立法會議員鄧飛在接受香港文匯報訪問時指出，上述

數字正說明學校的期望，但目前香港的學生簽證安排，對內地、澳門、台灣、越南等地都有較大限制。就讀中小學課程者一般要舉家來港，才可作為受養人領香港身份證入學。

事實上，根據入境處《來港就讀入境指南》，內地、澳門、台灣的學生只可申請來港修讀全日制專上、交換生或短期課程，或兼讀制研究院修課課程。越南學生則只可修讀八大全日制資助課程，而內地中學生則要在內地老師陪同下，才可來港修讀短期中學交換生課程，意味有關地區中學生均難以獲批簽證來港正式就學。

### 建議直資校試點 引入內地生華僑

鄧飛認為，香港應積極引入東南亞華僑或內地學生，以自費形式入讀本港學校，並由直資私立學校作試點，特別是前者無須改動政策，最重要是加強宣傳。由於只靠學校自行組織出外招生是相當困難的事，應考慮以整個香港特區的名義到相關地區辦教育展宣傳，而內地、澳門、台灣學生簽證入境規定，更應盡快研究放寬。

他強調，本港中學吸納非本地生，並非單純

應對本地學生人口下跌，目標也不應只有內地學生，「『一國兩制』給了香港很大便利，就應當善用這份便利，幫助香港和國家教育開拓國際化。」

他相信，香港教育本身具有相當吸引力，「香港中學文憑試成績可直接報讀海外300多間大學，假如不受歡迎，又怎會獲得人家認可呢？」尤其現在香港要「搶人才」，他期望特區政府將同樣思維放到中學界別，考慮為學界拆牆鬆綁，「新加坡、英國、美國、加拿大、澳洲等全部都積極收生（非本地中學生），為何唯獨香港不做？」

對直資學校增收非本地生的倡議，教育局在接受香港文匯報查詢時未有正面回應。局方發言人表示，直資學校享有較大的收生彈性，可按照其傳統和教育目標，就取錄學生事宜自行制定合理的專業標準，而家長可根據子女的需要及學校理念和特色，自行決定為子女報讀。



教育宣講團訪印尼。鄧飛Fb圖片

為配合國家「一帶一路」的發展策略以及本屆特區政府「說好香港故事」的工作，教聯會副會長鄧飛和伍煥傑本月中特別出訪菲律賓，一連三日行程了解當地的教育現狀，以及介紹香港引入東南亞學生赴港及大灣區就業、就學的計劃及需求。近日，鄧飛再聯同香港業界代表到印尼進行教育及職業訓練交流訪問，希望加強宣傳推廣，把外地的學生「引進來」，讓香港的教育「走出去」，助力香港成為區域教育樞紐。

### 赴菲律賓印尼介紹灣區機遇

在外交部駐港特派員公署的協助下，教聯會的「說好香港故事——教聯會向世界各地華僑宣講香港的優質教育」之參訪團首站於3月12日至14日在菲律賓首都馬尼拉舉行。團隊參加了菲律賓香港商會舉辦的「海外華裔在粵港澳大灣區留學和就業發展機遇推介會」，獲得菲律賓培僑中學、福建中學、蘇浙中學和漢華中學的校友會會長學姊共同舉辦，更帶同第二三代華人子女參加，反映旅菲的港人和本地華僑華人子女對前往粵港澳大灣區留學就業發展的殷切需求。

參訪團訪問了菲華商聯總會和菲律賓華教中心，希望建立兩地交流平台，促成菲律賓華校師生多前往香港考察和學習，加深對香港教育的了解，以便今後有更多菲律賓本地華校學生前往香港和大灣區求學和發展。

團隊又拜訪了中國駐菲律賓大使館與大使黃溪連會面。黃溪連表示，會大力支持香港、菲律賓及大灣區內地城市之間師生的交流互訪活動，讓外界更認識新時代下香港的發展情況。

在剛過去的周日，鄧飛又與香港精英匯集團主席梁賀琪等組成教育宣講團訪問印尼，與當地教育、職業培訓、旅遊部門等多位負責官員舉行聯合會議，了解當地文化教育及職業教育的情況，並分享香港大中小學教育的情況，又推介本港中學文憑試（DSE）課程的制度及優勢，以及年輕人在大灣區發展的機遇。宣講團又在外交部駐港公署的協助下，拜訪中國駐印尼大使館，與駐印尼使館臨時代辦周侃公使等會面。

## 教聯會訪東南亞 助港打造區域教育樞紐

## 取錄華僑子女「有得諗」 教育界：利吸引留港發展

位於北角的培僑中學，是其中一所列明非本地生收費的直資中學。校長伍煥傑接受香港文匯報採訪時分享道，該校過去亦曾有來自馬來西亞及菲律賓的學生前來就讀，但為數不多。他認為直資校招收東南亞學生是值得探索的議題，尤其可加強對當地華僑進行推廣宣傳，香港的兩文三語教學環境，有助相關學生體驗優質教育，更有助拉近華僑與國家之間的關係，「若學生早於中學階段已經在港就學，未來可能有更大意願留在香港發展，也是一個吸引人才的方向。」

根據《收費證明書》顯示，培僑中學非本地地中收費為每年79,584元，高中為96,325元，較本地生的9,140元及13,800元高，宿舍費則為25,830元至36,900元不等。伍煥傑表示，該校設有宿舍有助照顧學生，加上很多科目都提

供英文課程，有助非本地學生適應，「有些華僑會希望下一代接受優質的華人、華語教學，如此香港會是一個好的選擇。」

### 可加強與華僑東盟聯繫

考慮到學習中文及適應等問題，伍煥傑指東南亞華僑學生是首選對象，「始終香港的定位是背靠祖國，面向世界……若可吸引東南亞華僑學生到來，亦有助我們說好中國故事，拉近他們與國家的關係，並加強與東盟的聯繫，是一件很值得探索的事。」例如，今年5月泰國的世界華商大會就是一個宣傳契機，讓香港的中學開拓生源。

### 部分直資中學非本地生學費

學校	非本地生學費
啓思中學	157,604元至219,115元
拔萃男書院	123,024元至202,985元
聖士提反書院	142,444元至188,025元
聖保羅女中	148,325元至181,025元
保良局顏寶鈴書院	105,144元至177,525元
培僑書院	98,994元至118,465元
漢華中學	89,344元至101,425元
中華基督教青年會中學	85,644元至97,725元
培僑中學	79,584元至96,325元
將軍澳香島中學	77,194元至93,725元
香島中學	76,254元至92,785元
天水圍香島中學	76,344元至90,075元
孔聖堂中學	75,634元至87,715元

註：個別學校同時提供中小學課程，本表格只包括中學各年級學費  
資料來源：教育局《收費證明書》

## 「為國家航天點讚」校際賽 激發港青航天夢

香港文匯報訊（記者 黃金源）「我為國家航天點讚！『中國太平盃·我愛我的祖國』」香港校際作文暨普通話朗誦大賽新聞發布會昨日於香港世貿中心會舉辦。本次大賽由中國太平保險集團主辦，藝術香港、香港大公文匯傳媒集團聯合主辦，並得到香港教育工作者聯合會、特區政府教育局和民政及青年事務局、中聯辦宣文部、中國國際文化傳播中心等機構大力支持。

組委會兼評審委員會主席、中國太平保險集團監事長周立群介紹，讓香港青少年對中國航天事業30年的

發展壯舉深入了解，增強香港青少年的國家意識和民族認同，是中國太平冠名主辦此次比賽的初衷。在國家航天局的高度重視和大力支持下，活動將安排國家航天員與香港青少年互動交流，進一步激發香港青少年的「航天夢」。

周立群表示，本次活動激發了香港青少年對國家在航天領域取得成就的民族自豪。他注意到本次比賽提交的作品中有一封寫給即將從空間站返回地球的航天員的信，也有從個人角度出發對國家航天事業30年取得輝煌成就抒發的感想。

被問及中國太平大力支持活動的原因，周立群如是說：「第一，家國情懷是每個人自然而然存在於內心的，作為中華民族的一分子，我愛我的祖國，舉辦這樣的活動對於絕大多數年輕人來說是道出對國家對民族情懷的機會，青年工作是一項具有戰略性的工作，中國的未來在青年，香港的未來在青年，對青年工作，我們一定以最大的熱情和努力予以支持；第二，中國太平作為一家把總部設立於香港的央企，本是一家由愛國愛港人士所創立的民族保險企業，有著愛國的歷史傳承，應盡社會責任；最後，我愛我的祖

國，這個活動立意本身意義重大，讓熱愛祖國這個聲音能夠長期迴蕩在香港青少年的心中。」

大賽自3月啟動以來，獲得香港教育界熱烈反響，數十間香港中學踴躍報名、提交作品。組委會邀請了文化界、教育界20餘位專家、教授組建極具專業水準的評審委員會。大賽將於4月29日至30日、5月6日至7日進行複審，選出35隊三等獎獲得者，18隊二等獎，其餘11隊將於5月27日在香港故宮文化博物館演講廳進行決賽，屆時將現場評選出特等獎3隊、一等獎8隊，之後進行隆重的頒獎儀式。

出席發布會的嘉賓尚包括評審委員會主席、教聯會會長劉智鵬，組委會副主席、大文集團副總經理張錦川，評審委員會副主席、香港新聞工作者聯合會副主席郭一鳴等。